

DÉLMAGYARORSZÁG

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT LAPJA

1969. SZEP. 2.

59. évfolyam, 202. szám

1969. SZEPTEMBER 2.

KEDD

Megjelenik hétfő kivételével mindennap, hétköznap 8, vasárnap 12 oldalon.

ÁRA: 80 FILLÉR

Negyvenötezer gyermek üdült a nyáron

A nyári szünet alatt a SZOT családok üdülőiben mintegy 16 ezer gyermek üdült. Legtöbben a balatoni üdülőkben töltötték el a két hetet, csaknem négyezer család pedig a magaslati helyekre kapott beutalót. Sok SZOT-beutaltat láttak vendégül a nyár közepén különböző kollégiumok és szállodák is. A kizárólag gyermekek számára berendezett és fenntartott üdülőkben csaknem 29 ezer gyermek nyaralt: 20 üdülő adott nekik szállást, felerészben a Balatonnál, felerészben a magaslati üdülőhelyeken. A kis üdülők utolsó csoportja kedden fejezi be pihenését.

Tímár Mátyás nyilatkozata jugoszláviai megbeszéléseiről

Tímár Mátyás, a Magyar Népköztársaság kormányának elnök-helyettese Alekszandr Grlicskovnak, a Jugoszláv Szövetségi Végrehajtó Tanács elnök-helyettesének meghívására augusztus 27. és 31. között hivatalos látogatást tett Jugoszláviában. A két kormányelnök-helyettes a látogatás idején kölcsönösen megismertette egymást országuk gazdasági fejlődésével és véleményét cserélt a kétoldalú gazdasági együttműködés legfontosabb kérdéseiről, valamint egyéb, mindkét felet érdeklő kérdésekről. A látogatás ideje alatt Tímár Mátyás miniszterelnök-helyettes fogadta Mita Ribicsics, a Jugoszláv Szövetségi végrehajtó Tanács elnöke, Miha Spiljak, a Szö-

vetségi Nemzetgyűlés — a népek tanácsának — elnöke és Kiro Gligorov, a Jugoszláv Kommunista Szövetsége elnöksége végrehajtó irodájának tagja. Tímár Mátyás, s kíséretében Fekete János, az MNB elnök-helyettese, Vas János, a KKM főosztályvezetője és Takács Béla, a Magyar-Jugoszláv Együttműködési Bizottság titkára vasárnap visszaérkezett Budapestre. A repülőtéren Vályi Péter pénzügyminiszter, Szita János, a Nemzetközi Gazdasági Kapcsolatok Bizottságának titkára és a jugoszláv nagykövetség több képviselője fogadta őket. Tímár Mátyás megérkezése után rövid nyilatko-

zatot adott az MTI munkatársának: — A néhánynapos látogatás alatt több alkalommal folytattunk megbeszéléseket Alekszandr Grlicskovval, tájékoztattuk egymást Magyarország és Jugoszlávia gazdasági fejlődésének időszerű kérdéseiről, a két ország gazdasági együttműködéséről, valamint államainkat érdeklő gazdasági problémákról. Kicséréltük tapasztalatainkat a gazdaságirányítási rendszer reformjáról és ezek a megbeszélések — mint minden hasonló jellegű találkozó —, most is sok hasznos, új gondolatot szültek. A tárgyalások feltétlenül hasznosak voltak, hiszen a két ország kapcsolatában minden adottság megvan arra, hogy az eddig is kedvező kapcsolatokat tovább fejlesszük. (Külkereskedelmünk volumene csupán az utóbbi időben mintegy 12 százalékkal emelkedett).

— A néhánynapos látogatásnak egyébként nagyon gazdag programja volt. Többek között látogatást tettünk Miha Spiljaknál, a Jugoszláv Szövetségi Nemzetgyűlés Népek Tanácsának elnökénél, rövid időt töltöttünk Szarajevóban, Bosznia-Hercegovina gyors ütemben fejlődő fővárosában, megtekintettük az Al-dunán levő Klodovot, a Vaskapunál folyó dunaszabályozást és erőmű építkezést. Összegezve: kamatozó, tapasztalatokban gazdag látogatás volt. Megállapodtunk abban, hogy az ilyen jellegű találkozókat gyakrabban tesszük. (MTI)

A libiai hadsereg kikiáltotta a köztársaságot

Katonai triumviratus Braziliában

Az elmúlt órákban két, egymástól távol eső országból jelentettek katonai puccsot. Latin-Amerika legnagyobb és a földkerekség egyik legnagyobb országából, Braziliából, valamint az észak-afrikai Líbiából. A két hatalomátvitel körülményei és formái vonásai jelentősen különböznek egymástól, a tartalmi vonatkozásokról pedig alighanem még nagyon korai lenne megállapítani valamit. Braziliában az történt, hogy egy, a fegyvernemek képviselőiből álló hármas junta közleménnyel fordult az ország népéhez. Eszerint az eddigi államfő, a 66 éves Costa e Silva marsall súlyos vérkeringési zavarokkal küzd és egészségi állapota miatt nem tudja ellátni teendőit.

Csakhogy a brazil alkotmány szerint ilyenkor az elnöknek kellene átvennie a kormányrudat, a triumviratus nyilatkozatában pedig egyetlen szó sem esik erről az „apróságokról”. A kommentátorok egyelőre teljes sötétségben tapogatóznak. A szigorúan cenzúrázott brazil sajtóból eddig nem derült ki, hogy az államfő egészségi állapota bármilyen aggodalomra ad okot. Az első kombináció tehát kézenfekvő: a marsall nem vérkeringési, hanem politikai betegségben szenved, vagyis hatalmát egyszerűen más tisztek döntötték meg. A második lehetőség: Costa e Silva valóban súlyos beteg, és a sajtó eddig azért nem közölt érdemben jelentést, nehogy a (Folytatás a 2. oldalon.)

Követeink az Őszi Vásáron

Reprezentáns élelmiszeripari bemutató Szegedről

A termelők és fogyasztók találkozására, a Budapesti Őszi Vásárra készülődnek ezekben a napokban hazánk ipari üzemei, vállalatai. A szegedi vállalatok egy része is készülődik, hogy a BNV s a Szegedi Ipari Vásár és Kiállítás után hagyományos és legújabb termékeit bemutassa a nagy őszi „kirkatban”, s az igényekről szerzett tapasztalatokhoz igazítsa a jövő év termelését. A Szegedi Ruhagyár teljességre törekszik, termelésének egész keresztmetszetét kiállítja a seregszemlén. Az iskolaköpenyekről a divatköpenyekig, a munkaruháktól a speciális védőruházati készítményekig. Az új tanév

elején új iskolaköpenyekkel jelentkeznek, s ugyancsak újdonságokkal egészítik ki azt a tetszetős divatköpeny-kollekciót, amelyet a szegedi vásáron szerepeltettek. Az úgynevezett blézerekből, férfiak részére széles választékot mutat be a gyár a vásáron. Ezek már a szegedi ipari vásáron is figyelmet keltek, a ruhagyáriak 1970-től bel- és külföldre egyaránt jelentős mennyiség gyártását tervezik belőlük. Szintetikus alapanyagból — acrilból, poliszterből — új divatköpeny modelleket is kiállítanak. Elő bemutató — naponta két alkalommal. Ez a program egészíti ki majd

a ruhagyáriak kiállítását; 16 maneken mutatja be a vásárlátogatóknak a szegedi termékeket. A Konzervipari Tröszt-höz tartozó vállalatok is részt vesznek a Budapesti Őszi Vásáron. Így a Szegedi Konzervgyár is. Idén az első fel- évben 9 új termék előállítását kezdték meg, újdonságokkal jelentkezhetnek tehát az élelmiszeripari pavilonban. A hagyományos és új termékek egész skáláját állítják ki, s a kóstolóval egybekötött konzervbemutatókon bővebb alkalmat is adnak cikkeik megismerésére. Ma már törekszenek az úgynevezett eldobó csomagolás alkalmazására: a sertésmájkrém és a különleges vagdalthús már ilyen, — aluseal elnevezésű — csomagolásban lesz látható. A Szegedi Paprikafeldolgozó Vállalat sok új terméket mutatott be a szegedi vásáron: különféle pástétomok, paprikamártás, halpörkölt, valamint a haltej-ikra olajban. Mivel azonban a KERMI-től máig sem kapták meg ezek bizonyítványát — ami egyben szükséges „belépőjegy” is egy olyan vásárra, mint a BÖV —, félő, hogy épp az újdonságok nem jutnak a késedelem miatt a közönség elé. Ez esetben a paprika — új, tetszetős vörös celofán csomagolásban is —, valamint a már ismert levesporok nagy választékát állítják ugyan ki, de nem reprezentálhatják az ideai gyártmányfejlesztést. A Csongrád megyei Állatforgalmi és Húsipari Vállalat révén a paprika mellett ott lesz a vásáron Szeged másik híressége is, a szalámi. A szegedi szalámin, a kempingzalámin, különféle füstölt árukon kívül a sokféle hentesáruból is ízelítőt ad a vállalat a kiállításon. Századik, jubileumi esztendejében a gyár már két rangos díjat mondhat magának: a BNV vásárdíját s a szegedi vásár nagydíját is kiállíthatják tehát az őszi seregszemlén. Az őszi vásár sajátossága, hogy a bemutatás mellett az eladásra is felkésztültek a vállalatok, cikkeik jelentős részét a helyszínen árusítják is.

Kevesebb baleset, de több halál

A Szakszervezetek Országos Tanácsának Elnöksége hétfőn ülést tartott. A többi között megtárgyalta az üzemi balesetek első fel- évét alakulásáról szóló tájékoztató jelentést. Az elnökség megállapította, hogy az ezer munkásra jutó üzemi balesetek száma az év első felében 11,6 százalékkal kevesebb volt, mint a múlt év azonos időszakában, a halálos balesetek száma azonban 3,5 százalékkal emelkedett. Gyakoribbá váltak, hogy egy-egy balesetről több dolgozó vesztette életét. A tömeges, halálos végű szerencsétlenségek oka többnyire a technológiai, üzemviteli utasítások megszegése, a munkabizton-

ság szempontjából rossz műszaki megoldás, vagy technológia, a laza fegyvel, az ellenőrzés hiánya. Bár a vállalatok a korábbi nagyobb összegeket fordítanak a munkakörülmények javítására, még mindig sok a korszerűtlen, elavult, üzem, az olyan technológiai folyamat, amely veszélyezteti a dolgozók egészségét, testi épségét. A nehéz veszélyes egészségre ártalmas munkahelyeken a munkaerővándorlás és a létszámhiány is igen nagy. A SZOT Elnöksége megtárgyalta a Budapestben október 17—31. között sorra- kerülő 7. szakszervezeti világtalálkozó előkészületeit is.

Vita a kollégiumi szabályzatról

Hétfőn megkezdődött Veszprémben a felsőoktatási kollégiumok, diáktöbbség igazgatóinak és diákbizottsági titkáraitak országos konferenciája. Dr. Széchy Éva, az országos felsőoktatási nevelési munkaközösség titkára tartott előadást. Követendő példának említette az előadó többek között, hogy a Marx Károly Közgazdasági Egyetem kollégiumának diákjai rendszeresen segítik a népi ellenőrök munkáját. A Debreceni Orvostudományi Egyetem kollégiuma a vöröskeresztes oktatásban tevékenykedik, a Debreceni Agrártudományi Főiskola kollégiumának tagjai pedig részt vállaltak a mezőgazdasági üzemek patronálásában. Rendkívül jelentősnek tartotta az előadó a Budapesti Eötvös Kollégium kezdeményezését: a diákok felkutatják a középiskolákban a fizikai dolgozók tehetséges gyermekeit és előkészítik az egyetemi felvételre. Hasonló tevékenységet folytat a debreceni, a nyíregyházi tanárképző és a sátoralja-

újhelyi tanítóképző kollégiuma a falusi parasztfiatalok között. Tevékenységük méltatásakor elmondotta dr. Széchy Éva, hogy a fizikai dolgozók gyermekei magas a lemorzsolódás. A fizikai dolgozók gyermekeinek egyötöde, a műszaki és orvosi egyetemeken pedig egyharmada diploma megszerzése előtt abbahagyja egyetemi, főiskolai tanulmányait. Az aggasztó jelenség azzal magyarázható, hogy a fizikai dolgozók gyermekei gyakran eleve alacsonyabb felkészültséggel kezdik tanulmányukat, így nehezebben bírkóznak meg a magasabb követelményekkel. Ezért — hangsúlyozta az előadó — minden szocialista kollégiumnak feladata segíteni a munkás-paraszt fiatalokat. A továbbiakban a konferencia résztvevői szekció- ülésen beszéltek meg az egyes szakterületek kollégiumi- aisan sajátos problémáit és útjáték meg a kollégiumok új működési szabályzatának tervezetét. (MTI)

Vietnami szolidaritási nagygyűlés

A Vietnami Demokratikus Köztársaság kikiáltásának 24. évfordulója alkalmából, hétfőn nagygyűlést tartottak Angyal földön, a Magyar Hő- és Darugyár művelődési termében, a nagygyűlésen részt vett és az elnökségben foglalt helyet dr. Ajtai Miklós, az MSZMP Politikai Bizottságának póttagja, a Minisztertanács elnökhelyettese, Nagy Józsefné könnyűipari miniszter, Erdélyi Károly külügyminiszter-helyettes, Katona Imre, a budapesti pártbizottság titkára, dr. Trautmann Rezső, a budapesti néppárt bizottság alelnöke. Ott volt Hoang Luong, a VDK budapesti nagykövete, Le Huu Van, a Dél-vietnami Köztársaság nagykövetségének ideiglenes ügyvivője és Bertil Svens-tröm, a stockholmi nemzetközi vietnami bizottság főtitkára is. A nagygyűlést Pandurovits József, a szakszervezetek budapesti tanácsának vezető titkára nyitotta meg,

majd dr. Ajtai Miklós mon- dott beszédet. Ezután Hoang Luong, a VDK budapesti nagykövete szö- velt a nagygyűlés rész- vevőiehez. A nagygyűlés az interna- cionálé hangjaival zárult. A nagygyűlés után a Ma- gyar Hő- és Darugyár

pártbizottsága és vezérigaz- gatósága a vállalat nagy ta- nácskozótermében baráti ta- lálkózón látta vendégül a nagygyűlés elnökségének tagjait, a megjelent kül- földi vendégeket, és aján- dásokat nyújtottak át a testvéri vietnami nép kül- dötteinél.



NEM HAJLANDÓK VIETNAMBAN HARCOLNI. Amerikai katonák, akik megtagadták a parancsot Vietnamban, amikor bevetésre akarták őket küldeni. Balról Eugene Shurtz hadnagy, akit másnap leváltottak egységparancsnoki tisztjéről